

## *Краткие сообщения*

*Г. О. ОРАЗБАКОВА*

### **К ВОПРОСУ О СОСТОЯНИИ ЗДОРОВЬЯ УЧАЩИХСЯ МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА**

Среднее звено медицинских работников составляют самую многочисленную армию работников здравоохранения.

Расширение объема первичной медико-санитарной и квалифицированной (стоматологической, фармацевтической, фельдшерско-лаборантской, сестринской и др.) медицинской помощи, расширение медицинской помощи на дому и вообще проведение широкого мероприятия по просвещению правил здорового образа жизни населения предусматривает необходимость развития разнообразных форм подготовки специалистов среднего звена.

Для планомерного развития здравоохранения необходима была сбалансированность таких критериев состояния кадров, как их численность, назначение и типы, распределение и качество труда людских ресурсов здравоохранения (1). Здесь конечно переплетаются социальные, культурные, политические, экономические вопросы и решение этого вопроса представляют сложную проблему (1, 2).

При оценке факторов, влияющих на формирование личных качеств среднего звена медицинских работников, многие проблемы здравоохранения связаны с низким уровнем профессионального отбора медицинского работника, где кроме приемных экзаменов, необходимо было шире использовать психологический отбор, тестирование, профессиограммы, анализ мотивации и адаптации абитуриентов, их деятельность до поступления в колледж. Поэтому возникают вопросы о необходимости комплексных исследований профессиональной ориентации человека на протяжении всех его жизненных этапов (3).

Работа среднего звена медицинской службы связана как с большой физической нагрузкой, так и с большим эмоциональным напряжением. Поэтому при подготовке будущих помощников здравоохранения особенную важность приобретает их нынешнее состояние здоровья, их физические и вообще функциональные возможности организма. И это касается именно состояния здоровья подрастающего поколения, которое в последнее время, начиная с 15 лет, из различных регионов Казахстана мигрируют в поисках учебы в специализированных медицинских колледжах, в будущем именно они будут работать с теми уязвимыми слоями населения, которые на определенном этапе формируют свое здоровье на всю оставшуюся жизнь, или уже на

каком-то этапе подорвали его, и в силу чего остаются зависимыми от внимания медицинского работника среднего звена.

Таким образом, качественная медицинская профессиональная подготовка соответствующая вопросам современности возможна только при условии укрепления и сохранения хорошего состояния здоровья будущих специалистов. При изучении литературы по проблемам развития специальности среднего звена установили, что до настоящего времени не проводилось углубленное исследование его основных параметров в социально-гигиеническом аспекте, изучение состояния проблемы в период реформирования общества и здравоохранения, и не было попыток научно-обоснованного прогнозирования процессов в связи с состоянием здоровья будущих кадров в этом направлении. Не представлена гигиеническая оценка этих учреждений, а в ряде случаев и не начата, отсутствуют документы санитарного законодательства, что исключает соответствующий контроль над состоянием здоровья и морально-психологической подготовкой выпускников медицинских колледжей. Поэтому проблема имеет важную актуальность и требует своего быстрейшего решения.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Девятко В.Н., Кульжанов М.К., Аканов А.А. Медицинская наука Казахстана: кадры (состояние, проблемы, перспективы). Алматы, 1996. 110 с.

2. Террис М. Три системы медицинской помощи в лице: тенденции и перспективы // Всемирный форум здравоохранения. 1982. Т. 71, № 1. 84-92 с.

3. Аяпов К.А., Токбергенова Г., Аяпова Г. Сестринское образование в современных условиях в Казахстане. Алматы, 2006. 104 с.

#### **Резюме**

Қазіргі заман талаптарына сай медициналық көсіп-керлік даярлық, болашақ мамандардың деңсаулығын сақтап, нығайтқандаған сапалы болады.

#### **Summary**

The qualitative medical professional training depends on a condition of a health its strengthening and preservation of the future experts.

КазНМУ им. С. Д. Асфендиярова

Поступила 2.07.08г.